

# ЗАПАД И ВОСТОК: ДИАЛОГ КУЛЬТУР

Международные Лихачевские научные чтения проводятся в Университете профсоюзов традиционно в мае. Но наследие академика настолько интересно,

что дискуссии о нем не вмещаются в узкие временные рамки. Решение этой проблемы – задача стартовавшей в вузе президентской программы «Лихачевские чтения: диалог культур», которая включает в себя доклады и лекции крупнейших дипломатов мирового сообщества.

Открыли чтения заместитель министра иностранных дел России Александр Яковенко и Чрезвычайный и Полномочный посол Китайской Народной Республики в Российской Федерации господин Лю Гучан.

**Многовековая история Китая – это история мира, неагрессивного поведения по отношению к соседям, а его великая культура – это порука блестящего будущего страны на международной арене.** Отвечая на вопросы студентов СПбГУП, Чрезвычайный и Полномочный посол Лю Гучан отметил, что Китай и Россия демонстрируют всему мировому сообществу прекрасную модель жизни двух стран в ладу и согласии, а также сотрудничества на основе обюдной выгоды совместного развития.

– Каковы основные позиции китайско-российских взаимоотношений? В каком направлении они развиваются?

– Китай и Россия являются ближайшими соседями и главными стратегическими партнерами. Дружба между нашими наро-

дами уходит корнями в глубокое прошлое. А за последние 11 лет после подписания нашими странами базового договора о «добрососедстве, дружбе и сотрудничестве» мы окончательно урегулировали вопросы границ.

В 2006–2007 годах с успехом был реализован беспрецедентный в истории двухсторонних отношений проект «обмена национальными годами», позволивший значительно укрепить взаимодействие и доверие между жителями наших стран, а также давший толчок развитию российско-китайского партнерства: политического, экономического, культурного.

– Современные пути развития китайского и российского народов во многом схожи. Как Вы думаете, что общего между нашими национальными характерами?

– Есть много различий в обычаях, в культурных традициях. Китай – это Азия в чистом виде, а Россия – синтез двух культур. Но, несмотря на это, между нами есть много общего: пацифизм, трудолюбие, стремление к лучшей жизни.

В вашем менталитете меня особенно впечатляет отношение народа к своим предкам – их уважают и чтят память о них. Каждый год, когда вы отмечаете День Победы, главными героями праздника становятся ветераны Великой Отечественной войны. Китай в этом плане вам уступает, но когда мы праздновали 60-летие победы в войне с Японией (национально-освободительная война Китая против японских захватчиков), то переняли ваши обычай – отвели нашим ветеранам самое почетное место в общих торжествах.

– Какое внимание сейчас уделяется в Китае сохранению нравственных ценностей, и не получается ли так, что материальные ценности выходят на первый план?

– Чтобы прояснить эту ситуацию, я





воспользуюсь аллегорией. Когда мы открыли «окно» реформ, в комнату начал поступать свежий воздух, но одновременно с этим полетели и мухи, которые, несмотря на их немногочисленность, снизили качество воздуха.

Так вот, за тридцать лет открытости китайская молодежь действительно сильно изменилась. Многие тинейджеры ставят на первое место «мух» – материальные блага, и лишь на второе – «качество воздуха», то есть духовные ценности. Мы, разумеется, обращаем внимание на эти явления и принимаем определенные меры: стараемся через СМИ, с помощью учебных заведений воспитать в ребятах высокие моральные качества, проводим ряд различных мероприятий для повышения у себя культуры. Однако и в этом плане нам еще есть чему поучиться у вашей страны.

**– Планируются ли в ближайшее время культурные обмены между Китаем и Санкт-Петербургом?**

– По интенсивности культурных обменов между нашими странами Санкт-Петербург занимает лидирующее место. Его и Шанхай объединяют побратимские отношения. Сейчас в Петербурге обучается более четырех тысяч китайских студентов, а Китай регулярно принимает у себя петербургскую молодежь. В соответствии с нашими договоренностями мы ежегодно проводим сотни культурных и образовательных мероприятий и очень рассчитываем на ваше активное участие.

**– Каково современное состояние китайских профсоюзов и можно ли говорить об их независимости от государства?**

– Наши профсоюзы – это одна из трех ведущих общественных организаций наряду с Союзом женщин и комсомолом. Они работают в соответствии со своими положениями, но под руководством правящей партии. Организации поддерживают государственный курс, политические и идеологические установки. Иногда бывают острые споры между профсоюзами и правительством в плане защиты интересов

рабочих, но в целом отношения между ними гармоничны.

**– Каким образом стремительное развитие экономики Китая отражается на повседневной жизни его граждан?**

– За последние годы Китай достиг серьезных экономических успехов, в частности, стал самым крупным мировым рынком сотовых телефонов. Ежедневные доходы телекоммуникационных компаний от SMS-сообщений сегодня составляют больше ста миллионов юаней (75 миллионов долларов). Однако достижения нашей страны выражаются не только в цифрах, но и примерах «из жизни». В 1980-е годы невесты рассчитывали получить в подарок на свадьбу три главных подарка: велосипед, наручные часы и швейную машину. В 1990-е годы пределом мечтаний стали телевизор, холдинг и стиральная машина. А сейчас девушки уже начали интересоваться у своих возлюбленных, могут ли они предоставить им престижные квартиры и автомобили.

Однако мы отдаляем себе отчет в том, что Китай все еще относится к числу развивающихся стран со сравнительно низкими доходами на душу населения. Ведь если казалось бы колossalный объем ВВП в три триллиона долларов поделить на один миллиард триста миллионов жителей страны, показатели благосостояния становятся не таким значительными.

**– В Китае ежегодно создаются десятки, сотни промышленных предприятий, что негативно отражается на окружающей среде. Как правительство регулирует эту проблему?**

– В свое время мы, сконцентрировавшись на экономическом развитии страны, не уделяли должного внимания вопросам защиты окружающей среды. Это привело к экологическим проблемам, которые мы теперь пытаемся решить. Сейчас в Китае запрещены предприятия, не соответствующие международным экологическим стандартам. Например, я здесь, в России, купил автомобиль по стандарту «евро-3», но в Китае уже принят «евро-4», и теперь я не могу забрать эту машину домой, как бы она мне ни нравилась.

**– Сегодня терроризм – это одна из самых сложных проблем в мире. Какие эффективные антитеррористические действия предпринимает ваша страна?**

– Терроризм – это главное зло для





международного сообщества, и мы принимаем активное участие в борьбе с ним. Хотя в Китае еще не было таких масштабных терактов, как в других регионах мира, потенциальная угроза существует – она исходит от так называемого «Восточного Туркестана». Эта организация пытается вести подрывную деятельность на территории Китая, но наши службы безопасности предпринимают очень строгие меры по ее предотвращению.

**– Существуют ли у Китая какие-либо территориальные претензии к другим странам?**

– Китай граничит более чем с двадцатью государствами. Большинство наших сухопутных и морских границ уже закреплено юридически. Не определен статус лишь незначительной части территории, например, между Китаем и Индией, но все подобные вопросы решаются путем равноправных переговоров. Китай не занимается экспансией. Мы не хотим также иметь претензий к другим странам и прилагаем огромные усилия к разрешению территориальных споров.

**– В наших СМИ регулярно появляется**

#### **обеспокоенность увеличением численности китайского населения на Дальнем Востоке России...**

– Это беспокойство беспочвенно. Жители Дальнего Востока должны понимать, что китайцев их территории интересуют только с точки зрения бизнеса, торговли, строительства, а это ничего кроме пользы дальневосточному населению не несет.

Но китайцы, приехавшие в Россию и как туристы, и как бизнесмены, должны непременно соблюдать российское законодательство, жить в мире и согласии с местным населением. Недопустимо, чтобы какие-либо их действия вредили российско-китайским отношениям. Если наши люди живут за границей на незаконных основаниях, нарушают законодательство, мы поддерживаем карательные меры принимающего государства. Поэтому такой проблемы, как демографическая экспансия

со стороны Китая, не существует.

**– Не приведет ли увеличение могущества КНР к коренному изменению ее внешней политики, не будет ли государство стремиться к мировому господству и проведению силовой линии?**

– Ни в коем случае. Наша цель – к 2050 году вывести страну на уровень среднеразвитого государства, мы занимаемся строительством своей страны, повышаем уровень жизни своего народа. Да и к тому же у нас нет ни возможностей, ни желания ставить столь амбициозные и абсурдные цели. Повторю, что по уровню среднедушевого дохода мы занимаем одно из последних мест в мире. И наконец, главное: даже имей мы такую возможность, душа народа, наша древняя культура не позволит ее реализовать. Китай – это гармония, мир и развитие.

**Ирина ТУЧИНСКАЯ**

